
Γλυκό µου παιδί Ντίνο µου

Την στιγµή που πείρα το γραµµατάκι σου, γιατί πείρα τρία µαζύ, κτιπούσαν η καµπάνες 
και µας ανήγγηλαν την χαρµόσυνον είδησιν που πείραµε την Κοριτσά, φαντάζεσαι την 
χαρά µου γιατί είµουν πολύ ανύσηχη που δεν είχα ειδήσεις σου και µου ήρθαν και η 
δύω µαζύ. 

Ζήτω ο Βασιλέας µας, ο Μεταξάς µας και ο στρατός µας και πάντα δοξασµένοι νικιταί.

Έτσι να σας δεχθούµε όλες η µαννούλες στα σπίτια σας. 

Ό,τι µου γράφεις θα τα στείλλω σήµερον αµέσως. 

Και σου λέγω γλυκό µου παιδί να είσαι ήσυχος και ηπερίφανος για τη µανούλα σου 
γιατί πραγµατικά κάνω τόσο κουράγιο για σας και µόνον για σας να σας δεχθώ γερούς 
και νικιτάς. 

Στη συντροφιά σου στέλνω τις ευχές µου, και τους παρακαλώ να µου προσέχουνε 
την λατρεία µου, εσένα γλυκό µου παιδί. 

Εµένα όλοι η φίλοι µας έρχοντε και µε βλέπουν. Την Ευτέρπη, την έχω πολύ τακτικά 
και πολές φορές την κρατώ και τα βράδυα για συντροφιά.

Αυτή επίσης σου έπλεξε την κουκούλα που σου στέλνω και τους πάτους εγώ διά τα 
παπούτσια σου, µε όλο ευχές. Από τον Πίπη µας και Φούλη µας ακόµη τίποτα δεν έµαθα 
και φαντάζεσε την ανησιχία µου.

Γράφε µου παιδάκι µου τακτικά είναι η µόνη µου ευτιχία. Από τον Μανόλη χαιρε-
τισµούς ο οποίος έρχεται τακτικά.

Τελειώνω το γράµµα µου µε της ευχές µου και της Παναγίας και του Χριστούλη µας. 

Μαννούλα σου

από όλους πολλά φιλιά

Σηµειώσεις
• Το γράµµα αυτό είναι το πρώτο χρονολογικά

που διασώθηκε από όσα έστειλε στον γιο της
η Μαρία Βοβολίνη. Ο Κωνσταντίνος βρισκόταν 
τότε στην Κοζάνη και υπηρετούσε
στο Β΄ Χειρουργείο Ερυθρού Σταυρού.

• Ύστερα από την πρώτη επιτυχή απόκρουση 
της ιταλικής επίθεσης, στις 14 Νοεµβρίου 
1940 ξεκίνησε η ελληνική αντεπίθεση για 
την απελευθέρωση των πόλεων της Βορείου 
Ηπείρου. Στις 22 Νοεµβρίου 1940 ο ελληνικός 
στρατός εισήλθε στην Κορυτσά µε ενθουσιώδη, 
πανηγυρική υποδοχή από τους κατοίκους 
της πόλης. Το νέο έφθασε γρήγορα στον ελληνικό 
λαό, µε την πρωτεύουσα να πάλλεται από 
τις κωδωνοκρουσίες και τις εφηµερίδες 
να γράφουν διθυραµβικά για την ελληνική νίκη. 

• Η Ευτέρπη Μερκούρη (βλ. εδώ, σ. 86-7), 
το γένος Σκεπασθιανού, ήταν αδελφή 
της Μαρίας Βοβολίνη. Είχε παντρευτεί 
τον Νικόλαο Μερκούρη, αδελφό του δηµάρχου 
Αθηναίων Σπυρίδωνος Μερκούρη. 

• Το συγγενικό και το στενό φιλικό περιβάλλον 
αποκαλούσε χαϊδευτικά «Πίπη» 
τον Σπύρο Βοβολίνη. 

• «Φούλη» ονόµαζαν οι δικοί του τον Τρύφωνα 
Νέζερ, γιο του ηθοποιού Χριστόφορου Νέζερ 
και της Μερόπης Μερκούρη (βλ. εδώ, σ. 90-1), 
που επίσης βρισκόταν στο µέτωπο. Ο Τρύφωνας 
είχε µεγαλώσει µαζί µε τον Κωνσταντίνο, 
είχαν φοιτήσει στο ίδιο σχολείο, το περίφηµο 
Η΄ Γυµνάσιο Αθηνών, και, εκτός από εξάδελφος, 
υπήρξε από τους πιο στενούς του φίλους.

• Ο Εµµανουήλ (Μανόλης) Φαφάς εργαζόταν
στον ∆ήµο Πειραιώς ως σωφέρ και ήταν
ο προσωπικός οδηγός του Κωνσταντίνου
(βλ. εδώ, σ. 26-7 και 190-1). 

Σάββατο 23 Νοεµβρίου 1940

24

Γλυκό µου παιδί Ντίνο µου



25


